

# Från den ljusa sidan

## FRÅN DEN LJUSA SIDAN

Nr. 5 - 16 maj 2010

### Med positiva nyheter från Israel

#### Sionistiska Federationen i Sverige

ansluten till World Zionist Organization WZO  
Box 5053, 102 42 Stockholm.

E-post: [info@zionit.se](mailto:info@zionit.se)

#### Medlemsavgift 250 kr, för studerande 150 kr

Gåvor därutöver till vårt arbete för Israel är mycket välkomna!

#### Plusgiro 35 98 99-2.

Redaktör och ansvarig utgivare för detta nyhetsbrev:  
Franz T Cohn.

Medarbetare i detta nummer: Adam Cohn, Mathilda Stenman och Anna Veeder

E-post: [Redaktionen](mailto:Redaktionen@zionit.se)

Tidigare nummer och gratisprenumeration på

<http://www.zionit.se>

### ISRAEL HAR Fyllt 62 ÅR

Israel ligger på plats 100 i storlek bland världens länder och har en tusendel av världens befolkning. Med sina 62 år som självständig nation och idag 7,5 miljoner invånare men till ytan liten som Småland, utsatt för ständiga hot och nästan utan naturtillgångar har landet utvecklats till en västerländsk välfärdsstat. YouTube-Videon Defying all Odds (Mot alla odds) belyser denna utveckling bättre än många ord.

<http://www.youtube.com/watch?v=SGUxzISr9Us>

### HERZLPRISET TILL GÖTEBORGSFORSKARE

I samband med att Göteborgs Judiska Församling firade Israels nationaldag Jom Haatzmaot den 19 maj överlämnade Sionistiska Federationens styrelseledamot Josef Zorski Herzl-priset till statsvetaren och forskaren vid Göteborgs universitet Patrik Öhberg. Öhberg får priset för sina insatser för att sprida kunskap om Israel, bl.a. genom sin bok "Israels historia och uppkomst", Hillelförlaget, samt antologin "Sionismen" tillsammans med Eli Göndör, Atlantis bokförlag.

Mer om Herzl-priset finns på

[http://sv.wikipedia.org/wiki/Herzl\\_Award](http://sv.wikipedia.org/wiki/Herzl_Award)

I sitt inledande tal sade församlingens ordförande George Braun bland annat att hans församling "känner en stark förbundenhet med staten Israel" och att "vi har all anledning

## Ekonomi & Näringsliv

### INNEHÅLL

i denna spalt

- OECD upptar Israel som medlem
- Lediga jobb ökar med 33 %
- Nittio procent av israelerna har Internet
- Industriellt samarbete med Israel är motorn i Jordaniens ekonomi
- Israel är undantaget från andra Medelhavsländers ekonomiska problem - en översikt

### OECD upptar Israel som medlem

Den 10 maj blev Israel invald som 32:a medlem i OECD efter omröstning i dess råd. Beslutet var enhälligt, även om det hade befarats att Sverige och Norge skulle motsätta sig det av politiska skäl. Ansökningsprocessen har tagit tre år. Samtidigt invaldes Estland och Slovenien. En invalsceremoni kommer att hållas den 27 maj i organisationens högkvarter i Paris. (OECD = Organisation for Economic Co-operation and Development)

*Globes online 10 maj 2010.*

### Från svenska UD:s pressmeddelande saxar vi ur ett uttalande av Handelsminister Ewa Björling:

- Israel har en högt utvecklad och starkt internationaliserad ekonomi och är därför en naturlig partner i OECD. Ett OECD-medlemskap möjliggör en närmare dialog med Israel om bland annat ekonomisk

att känna stolthet över vad Israel har åstadkommit under sina 62 år". Hela talet finns på <http://www.zionit.se/israel-62-ar/>

### **Sionistiska Federationen inbjuder till föredrag**

**IRAN – ETT STRATEGISKT HOT MOT INTERNATIONELL FRED OCH SÄKERHET**

Fredrik Malm, riksdagsledamot och utrikespolitisk talesman (fp)

Islamiska Republiken Iran utgör idag genom sin utveckling av kärnvapen och understöd till internationell terrorism ett betydande hot mot internationell fred och säkerhet. Vilka strategier bör Sverige, EU och det internationella samfundet implementera gentemot Iran?

Plats: Judiska Centret i Stockholm, Nybrogatan 19.

Datum: 27 maj. Tid: 19.00

Anmälan senast den 20 maj genom mail till [sp@zionit.se](mailto:sp@zionit.se)

Gratis för medlemmar i Sionistiska Federationen. Vi bjuder på fika.

### **INNEHÅLL i denna spalt**

#### **TURISTNYTT**

Mars rekordmånad för turism

Muslim, judar och kristna springer tillsammans för fred  
Fågelskådning och historia i naturreservatet i Gamla på Golanhöjderna

Kina studerar hur Israel hjälper nödställda turister

Härlig video om Israel med musik och fakta

Travel Guide på nätet

#### **MEDICINSKA NYHETER**

Israeliskt vaccin kan skydda mot alla influensatyper

Israelisk PTSD-expert får erkännande i Time Magazine

83 % av patienter med cancer i urinblåsan

svarade på ny behandling

#### **GRÖN ENERGI**

Vattenkraft från Israels bergshöjder

#### **MILJÖTEKNIK**

Better Place laddning av elbilar får konkurrens

Bevattningsteknik och återanvändning av vatten kan hjälpa

Afrika

#### **DATA, IT och ELEKTRONIK**

NICE Systems skyddar Världsutställningen med

videoövervakning

#### **FÖRSVAR**

Elbit Systems får beställning på nya drönare från IDF

USA förser Israels flygvapen med avancerade

precisionsbomber

#### **BLANDADE NYHETER**

Yuri Foreman – rabbin, israel och boxningschampion

Judiska och arabiska ungdomar fortsätter samexistensprojekt

Israelisk-tysk teaterpjäs får första pris i Berlinfestival

Första kvinnliga arabiska professorn vid Tel Avivs Universitet

Närradio om Israel – också på Internet

#### **NYHETSKÄLLOR OCH BLOGGAR**

#### **ANDRA LÄSTIPS**

#### **OM DENNA E-TIDNING**

xx

politik, handel och investeringar och arbetsmarknadspolitik.

### **Lediga jobb ökar med 33 %**

Israels arbetsmarknad fortsätter att öka. Jämfört med sista kvartalet 2009 har antalet lediga jobb under första kvartalet 2010 ökat med 33 %.

Lediga platser inom den privata sektorn var 56 500 i snitt per dag under första kvartalet i år jämfört med 42 600 föregående kvartal. Siffrorna kommer från Ministeriet för industri, handel och arbete. Efterfrågan är emellertid ännu betydligt mindre än den var under åren 2006-2008. Globes online 4 maj 2010.

### **Nittio procent av israelerna har Internet**

Enligt folkräkningen 2008 så finns det drygt 2,3 miljoner hushåll i Israel med 3,2 människor per hushåll i genomsnitt. 71 % av hushållen har en hemdator med en viss variation i olika regioner. Centrala regionen har högst datortäthet där 78 % av hushållen har en hemdator, och Västbanken, eller Judéen och Samarien, näst högst med 77,5 %. Det nationella genomsnittet när det gäller internet-tillgång är 90 %. Tel Aviv regionen toppar listan med 94 %, medan Jerusalem regionen har 80 % tillgång. 62 % av hushållen har åtminstone en bil, medan det går i genomsnitt 2,1 mobiltelefoner per hushåll. Globes online, 5 maj 2010

### **Industriellt samarbete med Israel är motorn i Jordaniens ekonomi**

Fabriker i jordanska Qualified Industrial Zones (QIZ's) har genererat 36 000 jobb i landet sedan fredsavtalet mellan Jordanien och Israel 1994. Dessa zoner hyser fabriker som använder minst 8 procent av israeliska produkter i sin tillverkning. Dessa fabriker kan sedan

## TURISTNYTT

### Mars rekordmånad för turism

313 000 turister anlände till Israel under mars månad 2010 – en ökning på 56 % jämfört med mars 2009 och 8 % jämfört med mars 2008. Under perioden januari-mars besökte sammanlagt 747 000 turister landet.

-Turistindustrin är en av de få näringsgrenar som snabbt och effektivt kan skapa arbetsplatser, speciellt i glesbygderna, säger turistminister Stas Mizezhnikov till Ynet. Det är viktigt att komma ihåg att 100 000 fler turister skapar 4 000 nya jobb och ger 450 miljoner shekel i intäkter. Målet är en miljon nya turister fram till 2012. *Ynetnews*

### Muslimar, judar och kristna springer tillsammans för fred

För första gången sedan den andra intifadans utbrott år 2000 fick israeliska löpare tillstånd att komma in i Betlehem för att sälla sig till övriga deltagare i årets Betlehem-Jerusalemmaraton. Evenemanget, som i år hölls för sjunde året i rad, organiseras i samarbete mellan Vatikanens pilgrimsavdelning, den italienska nationella olympiska kommittén, det israeliska turistministeriet och Jerusalems kommun, bland andra.

-Det här är ett fascinerande möte mellan italienska katoliker, israeler och palestinier som syftar att uppmuntra pilgrimsresor till det Heliga Landet, fred och dialog mellan Israel och palestinier, sade ministern för turism Stas Mizezhnikov.

Vid Betlehemövergången undertecknade hundratals deltagare ett gemensamt uttalande där de kallade på troende i hela världen att besöka det heliga landet och aktivt delta i arbetet för fred och samexistens.

De hundratals pilgrimer som nyligen anlände i Israel ska inviga den nya "Jesusleden" tillsammans med israeliska och palestinska cyklister. Cykelleden löper längs Genesarets sjö från Migdal norr om Tiberias till Kapernaum.

### Fågelskådning och historia i naturreservatet i Gamla på Golanhöjderna

Ekologer vid naturreservatet i Gamla på Golanhöjderna bedriver sedan några år ett projekt för att öka överlevnadschanserna hos de utrotningshotade gamar som häckar i de lodräta bergväggarna i området. Gamarna övervakas 24 timmar om dygnet med hjälp av kameror, och det första ägget från varje par samlas in av ornitologer som tar sig ner till boet med rep, och förs sedan till en inkubationscentral i Jerusalem.

-Vid konstgjord inkubation kläcks 90% av äggen gentemot 30% i det fria, berättar en av ornitologerna på naturreservatet.

Fågelungarna får sedan tillbringa en tid i skyddad naturlig miljö i stora burar på Hai-Barreservatet på Carmelberget i Haifa innan de släpps fria.

Förutom fågelskådning erbjuder naturreservatet en hänförande utsikt över Genesarets sjö och över den forna staden Gamla, som förstördes av romarna under det judiska

exportera sina varor till den amerikanska marknaden utan tullavgifter. Detta har 100-faldigt Jordaniens export till USA från 15 milj. US Dollar år 1997 till 1,5 miljarder USD 2006. Detta motsvarar drygt 20 % av Jordaniens BNP.

Israel har också ökat sin export till Jordanien från 66 miljoner USD år 2001 till 160 miljoner USD förra året. Etablerandet av QIZ's stöddes av den amerikanska kongressen i syfte att uppmuntra ekonomisk integrering och stabilitet i regionen.

Totalt har 109 företag och underleverantörer öppnat fabriker i de 13 QIZ's som finns i landet, varav de flesta är i textilbranschen. Av dessa är 10 fabriker israeliska textiltillverkare som har bidragit till att öppna den amerikanska marknaden för jordanska textilprodukter. Jordanska textilexporten skeppas bland annat genom Haifas hamn och utländska investerare har sökt sig till dessa QIZ's för att på så sätt få ökad tillgång till den amerikanska marknaden, som är världens största konsumentmarknad. Gabby Bar, anställd på Israels Handelsministerium och medordförande i Jordaniens QIZ's säger att projektet har varit en stor framgång och en förebild för andra arabländer. *Ynet News 17 april 2010.*

### Israel är undantaget från andra Medelhavsländers ekonomiska problem

*En översikt*

Eftersom det i svensk press och från vissa politiker hörs mycket ovederhäftigt om Israel och dess ekonomiska ställning vill vi här ge underlag för en mer realistisk bedömning av detta västerländska i-land.

### Vilka är de politiska och makroekonomiska faktorerna som möjliggjorde Israels snabba utveckling?

upproret år 68 evt. En asfalterad gång runt området gör reservatet lättillgängligt även för handikappade och familjer med barnvagnar.

### **Kina studerar hur Israel hjälper nödställda turister**

En kinesisk delegation ledd av chefen för det kinesiska utrikesministeriets konsulära avdelning besökte nyligen Israel för att studera hur Israel ger hjälp till israeliska turister som på olika sätt råkar illa ut utomlands. Kineserna träffade representanter för utrikesministeriet och intresserade sig för hur Israel organiserar hjälp i händelse av försvinnanden, bilolyckor, naturkatastrofer, politisk instabilitet och även till israeler som fängslats utomlands. Enligt en representant för utrikesministeriet har Israel rykte om sig som "ett land som gör sitt yttersta för att hjälpa sina medborgare var de än befinner sig i världen." *Ynetnews*

### **Härlig video om Israel med musik och fakta**

<http://www.youtube.com/watch?v=CeVvMJdvEX8>

### **Travel Guide på nätet**

Israel kan erbjuda massor med roliga utflykter och upplevelser. Passa på när du ändå är där på en affärsresa. En bra sammanställning finns i Jerusalem Posts Travel Guide med länkar till turer i norra, mellersta och södra delarna av landet, i Jerusalem och Tel Aviv, en förteckning av museerna samt en omfattande restaurangguide med cirkapriser. På samma webbsida kan man öppna detaljerade turistkartor.

[www.jposttravel.com/attractions.html](http://www.jposttravel.com/attractions.html)

## **MEDICINSKA NYHETER**

### **Israeliskt vaccin kan skydda mot alla influensatyper**

BiondVax Pharmaceuticals i Israel arbetar med att ta fram ett universellt influensavaccin kallad Multimeric-001 som inte utgår från hönsägg och som har lyckats väl i de första kliniska provserierna. Man förväntar sig att detta nya vaccin ska ge skydd mot alla årliga influensatyper samt även mot svin- och fågelinfluensapandemier. Försöken utfördes vid Sourasky Medical Center i Tel Aviv och omfattade 60 manliga och kvinnliga friska försökspersoner i åldersgruppen 55-75 år. Dessa fick två doser vaccin intramuskulärt i två styrkor. Inga bieffekter noterades. Större försöksserier ska nu påbörjas. <http://www.biondvax.com>

### **Israelisk PTSD-expert får erkännande i Time Magazine**

Den israeliska kliniska psykologen professor Edna Foa, ursprungligen från Bar-Ilan universitetet i Tel Aviv, har av tidskriften Time förts upp på deras lista av årets mest inflytelserika personer. Hon får detta hedrande omnämnande för sina insatser avseende behandling av Post-Traumatic Stress Disorder (PTSD). Från början var professor Foa, som undervisar på University of Pennsylvania, inriktad på behandling av våldtäktsoffer. Men efter ett besök i Israel år 2000 inriktade hon sin terapi mot behandling av PTSD som drabbar soldater som varit i krig och kom fram till en framgångsrik metod som även accepterats av den amerikanska krigsmakten. Hon säger till Ynetnews att det är en korttidsbehandling som bevisligen är effektiv. Den görs

Efter en jätteinflation som hejdades 1985 infördes en ny shekel (1/1000-del av den gamla). Under de följande tio åren skedde en omvandling från en mer eller mindre socialistisk ekonomi till marknadsekonomi. Den privata företagsamheten kom igång. Utländskt riskkapital började strömma in. Man ersatte också många gamla chefer i kooperativa och statliga företag som huvudsakligen hade politiska meriter med högutbildat folk. Traditionellt statliga företag, som exempelvis El Al Airlines privatiserades ganska nyligen under ny ledning.

Israeliska företag kunde notera sina aktier på utländska börser. I New York noteras idag 145 bolag, varav 10 på den stora New York Stock Exchange, 4 på AMEX och de övriga på Nasdaq.

På Tel Avivbörsen noteras 627 företag. Några bolag noteras i London och Zürich.

Israel slapp de värsta följderna av finanskraschen 2008-9. Man hade lärt sig av tidigare lånebubblor och infört begränsning av bostadslånen till 75-80 % av köpesumman. Efterfrågan på israeliska produkter steg rätt snabbt igen. BNP för 2009 visar på en ökning, jämfört med en minskning för merparten OECD-länder. 2010 ser mycket positivt ut.

Vi hämtar en del siffror ur CIA World Factbook för 2009: **CIA Factbook Israels BNP:** 206,6 miljarder dollar (USD). Sverige ligger på 333,5 mdr USD. Finland och Danmark ligger lägre än Israel. **Israels BNP per invånare, köpkraftskorrigerat:** 28 400 USD. Sverige 36 800, EU genomsnitt 32 600.

**Investeringar:** 16 % av BNP. Sverige 17,6 %

### **Statsbudget:**

Intäkter 45 mdr USD, utgifter 58,6 mdr USD

under 8-15 sessioner med 80-85 % framgång. Patienterna är soldater från Jom Kippurkriget 1973 och det första Libanonkriget samt terroroffer. Det är människor som inte fungerat psykiskt i 30 år men nu fungerade igen efter 2-3 månader. Professor Foa delar sin tid mellan USA och Israel och har även hållit kurser i Skandinavien.  
*Israel21c, 4 maj 2010.*

### **83 % av patienter med cancer i urinblåsan svarade på ny behandling**

Biocancell Therapeutics Biocancell Therapeutics Ltd. i Jerusalem har erhållit godkännande av den amerikanska tillståndsmyndigheten FDA att fortsätta de sista och slutgiltiga fas 2 försöken på ytterligare 15 patienter med sitt B-819 preparat mot cancer i urinblåsan. Den första försöksserien på 18 av 33 patienter där konventionell cellgiftsbehandling misslyckats resulterade i att 15 patienter (83 %) svarade på behandlingen med B-819. På 10 patienter återkom inte tumören. Hos 9 försvann alla tecken på tumörer och 4 patienter ansågs helt botade. B-819 angriper endast tumören och skadar inte frisk vävnad. B-819 ser också lovande ut för behandling av vissa former av äggstockscancer. <http://www.biocancell.com>

## **GRÖN ENERGI**

### **Vattenkraft från Israels bergshöjder**

Det låter ju som ett skämt att ett vattenfattigt land som Israel skulle kunna tillgodogöra sig grön energi från vattenkraftverk.

Men visst går det, om det gäller att kapa förbrukningstoppar under dagtid. Det är inte något nytt koncept att först med billig nattström pumpa upp vatten till ett magasin på en bergshöjd för att sedan släppa ner det på dagtid till turbiner som alstrar el till det högre dagspriset.

Fyra sådana anläggningar har nu godkänts för byggnad under de närmaste fem åren. Varje sådan kan ge ett tillskott av grön energi på 200-300 Megawatt när behovet från industri och för luftkylning i hem och på arbetsplatser är som störst under dagens ljusa timmar.

Den senast godkända planen gäller berget Gilboa. Tidigare tillstånd har givits för Mount Carmel nära Haifa, Kochav Hayarden i norra Galiléen och Menara i övre Galiléen nära Kiryat Shmona. Fallhöjden är normalt ca 500 meter. Både den övre och nedre reservoaren schaktas ur befintliga stenbrott och sänkor i marken som kläs in med hållbar plast. Det är stora privata bygg- och elbolag som står för investering och drift. *Globes 5 maj 2010 mfl källor.*

## **MILJÖTEKNIK**

### **Better Place laddning av elbilar får konkurrens**

Det amerikanska företaget Coulomb Technologies har ansökt om tillstånd att sätta upp laddningspunkter för batteridrivna bilar i Tel Aviv. Coulombs teknik medger i likhet med Better Place debitering av strömförbrukningen med kreditkort eller mobiltelefon. Systemet visar också var det finns lediga laddningspunkter. Det som saknas hos Coulomb är Better Place's kommande batteribytesstationer för att utöka

**Statsskuld:** 78 % av BNP

**Broschyren Israel in Figures 2009** från Israels statistiska centralbyrå ger en totalbild av landets alla facetter med undantag för politik och försvar.

**Israel in Figures 2009**

### **Utvecklingen av export och import fram till april 2010**

finns i intressanta diagram. Det som saknas där är exporten av tjänster, speciellt inom datasektorn.

**Export & Import**

*Franz T. Cohn*

körsträckan utöver vad en enda laddning medger, eller ca 160 km. Better Place har nu demonstrerat den senaste konstruktionen som medger batteribyte inom 1 minut. Men behöver man aldrig köra mer än 16 mil per dag kan man klara sig väl med en egen laddningspunkt hemma och en intill jobbet, och då kommer det att finnas många olika batteridrivna bilar att välja på inom en snar framtid. *FTC*

### **Bevattnings teknik och återanvändning av vatten kan hjälpa Afrika**

Israelisk teknologi på dessa områden är något vi kan hjälpa med, säger israels minister för lantbruk och landsbygdsutveckling, Mr Shalom Simhon, vid besök i Senegal, Elfenbenskusten och Gabon.

Detta är några av de länder i Västafrika som upplever stor livsmedelsbrist på grund av uteblivet regn.

Men med moderna metoder såsom droppbevattning och återanvändning av renat avloppsvatten kan bristerna överbryggas, menade ministern och denna kunskap vill vi hjälpa till med. *Ynet news 4 maj 2010*

### **DATA, IT och ELEKTRONIK**

#### **NICE Systems skyddar Världsutställningen med videoövervakning**

NICE Systems Ltd är ett israeliskt företag som specialiserar sig på video och röstanalys. De meddelar att deras NICE IP videoövervakningssystem används som en del av säkerhetsåtgärderna runt Världsutställningen i Shanghai. Utställningen öppnade den 1 maj 2010 och skall pågå fram till den 31 oktober. Den förväntas attrahera 70 miljoner besökare. Utställningsområdet täcker en yta på cirka fem kvadratkilometer och NICE säkerhetssystem är optimalt för att minimera riskerna som uppstår med stora folkmassor enligt en talesman för Hong Chen Electrical & Mechanical Co., NICE's projektpartner under utställningen. *Globes online 5 maj 2010.*

### **FÖRSVAR**

#### **Elbit Systems får beställning på nya drönare från IDF**

Försvarskoncernen Elbit Systems ska leverera nya Hermes typ 900 förarlösa spaningsplan till den israeliska försvarsmakten. Denna drönare som har ett vingspann på 15 meter kan flyga på 30 000 fots (10 000 meter) höjd i upp till 30 timmar, har större lastförmåga, 300 kg, och klarar dåligt väder bättre än tidigare typer. I beställningen ingår även ytterligare plan av typen Hermes 450 som redan ingår i IDF:s flotta. Bilder på Hermes 900 finns på "[drönare](#)"

#### **USA förser Israels flygvapen med avancerade precisionsbomber**

Det senaste diplomatiska bråket mellan USA och Israel har inte hindrat de två länderna från att stärka sitt militära samarbete. Källor i Israel och Washington rapporterar att länderna fortsätter att samarbeta på missilförsvarsteknologi och att Israels Flygvapen (IAF) kommer att få en leverans av 1000 GBU-39 precisionsbomber under 2010. Dessa skulle användas vid en eventuell attack på Irans

kärnvapenanläggningar. GBU-39 är mycket träffsäkra GPS-styrda bomber med liten explosionsradie, vilket minskar oönskad förstörelse, och kan penetrera upp till 2 meter armerad betong enligt tillverkaren Boeing. *Globes online 4 maj 2010.*

## **BLANDADE NYHETER**

### **Yuri Foreman – rabbin, Israel och boxningschampion**

YURI FOREMAN knockade många den 14 november 2009, när han blev champion i super weltervikt och Israels förste boxningsvärldsmästare. Se YouTube:

**12e rondan**

Yuri Foreman intervjuas i Jimmy Kimmel Live **Del 1 (04:58)**, och **Del 2 (02:29)**. Den blivande rabbinen ska nu försvara sin världsmästartitel den 5 juni på **Yankee Stadium**. Det kommer att bli **en stor match**.

**KÄLLA** Dag Selander på bloggen MXP **My Secret Passions: Zlatan FCB och boxaren Foreman**

### **Israelisk-tysk teaterpjäs får första pris i Berlinfestival**

Pjäsen "Third Generation", ett samarbete mellan den israeliska Habimah-teatern och Berlins Schaubühne-teater, vann första pris i Kontrapunkt-festivalen som hölls i Berlin i början av maj. I pjäsen diskuterar israeliska, tyska och palestinska skådespelare från den "tredje generationen" teman som upplevs som tabu i det israeliska och tyska samhället.

-Ett sådant samarbete har aldrig förekommit i den israeliska teatervärlden, säger Ilan Ronen från Habimateatern till Ynet. Pjäsens succé och kontakten med den välkända tyska teatergruppen ökade Habimahs internationella status och bidrog till den israeliska teaterns anseende i Europa. Pjäsen kommer att visas på Dramaten i Stockholm i slutet av maj.

### **Judiska och arabiska ungdomar fortsätter samexistensprojekt**

Trots hårda ekonomiska åtstramningar har centret för judiska och arabiska ungdomar, Givat Haviva Center for Peace, både lyckats överleva och utveckla den fortlöpande dialogen mellan unga judar och araber. Centrets mål är att utbilda för fred, demokrati och samexistens. Oavsett dag kan man se judiska och arabiska ungdomar som umgås på den gröna gräsmattan på campus som en del av den fortlöpande dialogen mellan ungdomsgrupperna. Exempel på Givat Havivas aktiviteter är Ansikte-Mot-Ansikte-mötesgrupper som samlar judiska och arabiska ungdomar från högskolor, gymnasier och universitet. Vidare ett konstcenter som främjar samarbete genom olika konstprojekt och ett bibliotek för fredsstudier tillägnat den judisk-arabiska kampen.

Givat Haviva är en av de äldsta fredsorganisationerna i Israel. Det bildades 1949, bara ett år efter att staten Israel grundades. Det senaste decenniet har centret stött på sina största utmaningar. Problemen tog fart i samband med andra

intifadan år 2000 då 13 araber sköts av polisen och en judisk man dog efter att ha träffats av en kastad sten. Händelserna gjorde att allt färre föräldrar ville skicka sina barn till centrets seminarier och grupper, trots att lärarna, såväl judar som araber, belönades med UNESCO Prize for Peace Education år 2001.

Problemet tvingade Givat Haviva till stora ekonomiska besparingar och organisatoriska förändringar. Därmed har verksamheten inte bara lyckats överleva, utan till och med kunnat expandera. Förra året firade centret 60 år. *Israel 21c* 19 april 2010.

### **Första kvinnliga arabiska professorn vid Tel Avivs Universitet**

Fadia Nasser-Abu Alihja har blivit Israels första kvinnliga arabiska professor. Den 54-åriga utbildningsexperten doktorerade 1997 vid University of Georgia i USA på forskningsmetodik och påbörjade sin lärarkarriär som en gymnasielärare i byn Tira för 30 år sedan. Det finns sedan ett par år tillbaka 33 arabiska professorer på olika forskningsuniversitet i Israel, men Nasser-Abu Alihja är den första kvinnan som utnämnts till en sådan position. *Haaretz*, 25 mars 2010

### **Närradio om Israel – också på Internet**

Föreningen FRED I MELLANÖSTERN, FIM, sänder närradio, varje tisdag ett nytt program med ny programledare. Lyssna på FiM varje vecka, tisdag kl 19 – 20 med repris söndag kl 08 – 09.

Du kan lyssna överallt:

- \* I Göteborgsregionen på radion 94,9 MHz
- \* Över Internet: via Göteborgs Närradioförenings hemsida [www.gnf.nu](http://www.gnf.nu) klicka på Lyssna live längst upp till höger
- \* FiM hemsida: [www.fredimellanostern.se](http://www.fredimellanostern.se)
- \* Podradio: [www.fredimellanostern.se](http://www.fredimellanostern.se)
- \* via iTunes, prenumerera på 'FiM Podcast'

### **NYHETSKÄLLOR OCH BLOGGAR**

Blogg från FiM – Fred i Mellanöstern

<http://fredimellanostern.wordpress.com/>

Aktuella läget med kommentarer:

<http://www.dickhaas.com>

Svensk

Israelinformation med veckobrevet SNABBNYTT :

<http://www.si-info.org>

Sant och bitskt:

<http://ilyameyer.com/svenska/>

<http://ilyameyer.com/english/>

Förenade Israelinsamlingen [www.israelinsamlingen.org](http://www.israelinsamlingen.org)

Nytt från Samfundet Sverige-Israel:

<http://www.sverigeisrael.org>

Vad svenska media låter bli att rapportera:

[israelisverige.info](http://israelisverige.info)

Med utblick från Israel - Gita, Noomi och Aryeh:

<http://tselhagilboa.blogspot.com>

<http://blogg.aftonbladet.se/idiotsakert>

<http://meaktualiamm.blogspot.com>

Andra aktuella bloggar:

<http://missionxp.webblogg.se>

Sionistisk redaktionsblogg med israeliska och svenska skribenter från både vänster och höger:

<http://al-hamatzav.org>

En historiektion:

<http://www.terrorismawareness.org/what-really-happened>

## **ANDRA LÄSTIPS**

Israels utrikesdepartement har en omfattande hemsida med färsk officiella nyheter, kommentarer, fakta och video clip, samt en sökmotor:

[www.mfa.gov.il/mfa/](http://www.mfa.gov.il/mfa/)

Israels ambassad i Stockholm har en bra och innehållsrik webbsida [www.israelsambassad.se](http://www.israelsambassad.se)

där man kan beställa deras nyhetsbulletin som sänds per e-post.

TV: IBA

Channel 33 nyhetsprogram från Channel 1

[www.iba.org.il](http://www.iba.org.il)

Välj "English TV News i högerspalten". Vänta en stund på nedladdning av strömmande video.

Jerusalem Post: [www.jpost.com](http://www.jpost.com)

Ha'aretz på engelska: [www.haaretz.com/](http://www.haaretz.com/)

Ynet News. Engelsk hemsida för Israels största dagstidning Yedioth Ahronoth:

<http://www.ynetnews.com>

Globes - finans- och handelstidning: [www.globes.co.il/serveen/](http://www.globes.co.il/serveen/)

Vad sägs det i arabiska och iranska media? [www.memri.org](http://www.memri.org) och [www.memriTV.org](http://www.memriTV.org) översätter till engelska.

Palestinian Media Watch PMW bevakar palestinska media:

<http://www.palwatch.org>

## **Sionistiska Federationen på Facebook**

Sionistiska Federationen, som ger ut Från den Ljusa Sidan, finns nu på Facebook:

<http://www.facebook.com/pages/Sionistiska-Federationen-i-Sverige/239771189492>

Här kan du se bilder, videos, få intressanta länkar och tips, diskutera med andra och dela med dig av dina åsikter och multimedia. Bli supporter till sidan och sprid den till dina vänner.

## **OM DENNA E-TIDNING**

Använd länken "Skicka vidare" ovanför vinjettbilden om du vill låta någon annan ta del av bulletinen med bibehållen formatering. Informera gärna släkt, vänner och bekanta att

de kostnadsfritt kan prenumerera om de har e-post. Länken till "Automatisk registrering" finns till vänster ovanför vinjettbilden. Alternativt kan man gå in på <http://www.zionit.se> och registrera sig där och även se alla föregående nummer. Vill du inte få dessa nyheter kan du enkelt och automatiskt avregistrera dig på länken "Avprenumerera" ovanför bilden. Kommentarer och förslag emotses tacksamt till **Redaktionen**

### **Bli medlem i Sionistiska Federationen!**

Det är idag viktigare än någonsin för att möjliggöra ett aktivt opinionsarbete för Israel.

**Medlemsavgiften för 2010 är 250 kr, för studerande 150 kr . .**

Extrabidrag till vår verksamhet för Israel är mycket välkomna!

**Plusgiro 35 98 99-2**

Styrelsen tackar härmed alla våra generösa givare.

Copyright: Sionistiska Federationen i Sverige.

Notiser får återges utan tillstånd om

"Från den ljusa sidan nr 5, 2010" anges som källa.

-----5A4E56A143E248DFA0D739BF66FBFB87--